

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: <http://www.srxww.com>



2023年9月
13日
星期三
农历癸卯年七月廿九
国内统一连续出版物号
CN 36-0006
邮发代号:43-8
第14007期
今日4版

习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调 弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信，对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。习近平在回信中说，你们克服高寒缺氧等困难，扎根

雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！（下转第二版）

东北全面振兴，总书记布局一盘大棋

新华社记者林晖、黄玥

列车一进入广袤的东北大地，映入眼帘的便是连绵不绝的田畴沃野，黄绿交织、生机勃勃。好一片富饶的土地！这片沃土，有辉煌的荣光。数不清的钢铁、煤炭、石油、粮食、木材，从白山黑水间源源不断输往全国；这片沃土，也一度经历过水行舟的艰辛。产业转型缓慢、要素成本偏高、市场活力不足……

习近平总书记这次到黑龙江考察，有一项重要任务，就是开一次部署新时代推动东北全面振兴的座谈会。

“今年是东北振兴战略实施20周年。在这个重要节点，召开新时代推动东北全面振兴座谈会，总结成绩、分析形势，明确新时代新征程推动东北全面振兴的思路和举措，非常必要。”习近平总书记在会上开门见山。

参加这个会的有东北三省及内蒙古自治区负责同志，也有中央和国家机关有关部门、有关企业负责同志。上一次关于东北振兴的座谈会是5年前。不同的是，这一次名称加入了“全面”二字，东北全面振兴，大手笔、大气魄，一定有大举措、大成效。

党的十八大以来，习近平总书记先后10次来到东北三省及内蒙古考察调研，为东北振兴把脉定向。真可谓知之深、爱之切、谋之及时。

不谋全局者，不足以谋一域。任何一个地方要实现高质量发展，首先要明确自身在国家战略全局中的定位。

2018年那次座谈会，总书记为东北标定了发展方向：东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

五大安全，字字千钧。这次考察过程中，总书记再次强调：“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

考察第一站，来到祖国最北端，有“神州北极”之称的大兴安岭地区漠河市。

为什么来漠河？

总书记是这么说的：“我们国家具有标志性意义的地方，我都要走一走、看一看。前几年去了抚远，那是我们国家‘鸡冠’上的一角，这里是‘鸡冠’的另一角。今天到最北的地方来看一看，了却了一个心愿。”

秋日的漠河，色彩斑斓，层林尽染。总书记沿着木栈道走进漠河林场森林深处，不时赞叹这里良好的生态。有一百多年树龄的樟子松、落叶松高耸入云，林下灌木丛中生长着蓝莓、蔓越莓、杜鹃。

“地上地下都是宝。”总书记感叹。

栈道一侧，摆放着向总书记展示的大兴安岭“山珍”：黑木耳、山核桃、猴头菇、偃松塔、姬松茸、毛尖蘑、北五味子、黄芪……当地负责同志介绍，林场职工在养护森林的同时大力发展林下经济，年人均收入能有5万多元。

“大兴安岭是国家的宝贵财富，要继续保护好。在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入，提高生活水平。”总书记提出了明确要求。

大兴安岭所承载的生态安全屏障，让总书记念兹在兹。

总书记回忆起了30多年前大兴安岭地区发生的那起特大森林火灾，仍是十分痛心。“咱们国家原来森林覆盖率低、底子薄，这些年拼命种树，人工造林世界第一，但禁不住火灾。一定要吸取教训，未‘火’绸缪，把防的工作做在前面。否则，几十年、几百年、上千年之功都将毁于一旦。”

对于东北发展过程中面临的挑战，总书记有过精辟论述：有矛盾有风险本身并不可怕，关键要有化解矛盾和排除风险的决心和办法，不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。

此次座谈会上，总书记提到两个关键词。

其一，大局观。总书记列举了几个数据：东北粮食产量占全国四分之一，商品粮占全国三分之一，调出量占全国40%。当好国家粮食稳产保供“压舱石”，无疑是东北的首要担当。

总书记语重心长地说：“我们国家历史上南粮北调，现在是北粮南调。我经常对东部地区领导干部讲，你们现在可以一心一意搞建设，别忘了吃的粮食是靠兄弟省市保障的。另一方面，不是说经济中心、科技中心之类的定位更重要，对于整个国家全局来说，粮食安全‘压舱石’的定位同样是光荣的、重要的。”

其二，辩证看。东北地区发展有优势也有短板，关键是立足自身优势，锻长板、补短板相结合。

“哪些问题不以人的意志为转移？哪些是可以攻坚克难解决的？不能像李连华奔乱砍那样，全是问题，而是要冷静分析是怎么造成的，然后问题导向解决问题。”（下转第二版）

德兴以生态之笔绘就绿水青山之美

德兴讯 眼下，虽已入秋，德兴铜矿杨桃坞山头，依然山花烂漫。这里曾经堆满废石，寸草难生，是一片不毛之地。如今，该市运用生态修复的最新技术，通过控水、控氧、基质改良，裸露的山头“蝶变”成一座生态公园。“真没想到，矿山能建得这么漂亮……”铜矿街道居民严青有一种说不出的幸福感。

严青的幸福，得益于德兴市大力实施的废弃矿山复绿和生态发展战略。近年来，该市深入践行习近平生态文明思想，将生态理念融入城市发展的方方面面，系统构建起水清岸绿、河畅景美的城乡亮丽风景。该市在实现主要经济指标持续增长的同时，始终坚持“生态立市”战略，通过系统治理、面上提升、点上突破，积极做好水污染防治、环境保护、重金属污染农田土壤修复、矿山废弃地复垦等工作，走出了一条经济发展和生态文明相得益彰、同频共振的新路子。目前，该市已完成生态修复采矿用地17100亩，连续三年实现新增矿山生态修复面积净增加2520亩，完成生态修复比例达220%。该市还组建了“环保医院”，由省环科院牵头组建环保专家库，整合国内矿山、化工、环境监测等领域30余名专家，为园区企业提供一站式“把脉”、定制式“体检”和“点单式”个性化“诊疗”服务，形成全新环保

服务模式。

该市还高度重视生物多样性保护工作。近年来，来自中国、瑞士和德国的科研人员在德兴市新岗山镇建立了一个约50公顷的森林生物多样性实验平台——中国亚热带森林生物多样性与生态系统功能实验基地（BEF-China），种植了超过30万棵树，包括40多个亚热带树种。造林后8年的研究结果显示，种植多种物种植林既能保护生物多样性，又能减缓气候变化，是比种植纯林更好的植树造林策略。

据德兴市发改委负责人介绍，德兴以严格控制温室气体排放、构建气候友好型社会为重点，坚持降碳、减污、扩绿、增长工作协同推进，通过招商选资、节能减排、发展绿色经济和实施清洁工程来打造“低碳小城镇”。

现在的德兴，森林覆盖率达76.2%，主要河流断面水质达标率常年保持在90%以上，城市集中式饮用水源水质达到Ⅱ类水质标准，环境空气质量优良天数比率常年保持在95%以上……该市先后摘得“中国天然氧吧”“中国最具魅力宜居宜业城市”“国家卫生城市”“全国文明城市”“中国绿色发展优秀城市”“中国全域旅游竞争力百强县市”等一批耀眼夺目的“生态名片”。（胡坤明）

市委常委会会议召开 陈云主持

本报讯 记者陈绍鹏报道：9月12日，市委常委会会议召开。市委书记陈云主持。

会议强调，要认真学习贯彻习近平同志在黑龙江考察并主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时的重要讲话精神，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，担当实干、奋力拼搏，加快建设制造强市、打造区域中心。要按照“紧盯硬科技、提升软实力、营造生态圈”的工作思路，不断以新技术引领产业升级、壮大新兴产业、培育未来产业，加快形成新质生产力，着力构建特色鲜明的现代化产业体系。要深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，深化农业产业化“头雁领航雁阵”行动，持续强龙头、补链条、兴业态、树品牌，促进农业增效、农民增收。要全方位对接融入长三角一体化发展，加快打造“12345”开放大格局，高水平统筹利用国际国内两个市场、两种资源。要大力发展普惠托育服务，抓好教育强市建设，引进、留住、用好人才，提升产业承载力和人口聚

集力。要优化政治生态，持之以恒加固中央八项规定堤坝，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，教育引导党员干部牢固树立正确的政绩观、权力观、价值观。

会议强调，要严格落实省委书记尹弘在上饶调研时的讲话精神，紧扣打造“三大高地”、实施“五大战略”的工作要求，强化创新驱动，做强产业支撑，坚持绿色发展，充分彰显江西东大门的生机活力。要扬起创新之帆，力争在我市优势产业领域实现更多原创性引领性突破。要筑牢产业之基，深入开展强链延链补链行动，不断提升产业体系整体水平。要走好绿色之路，持续做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”。要守护民生之本，优化农村公共服务供给，优化教育资源配置。要织密安全之网，扎实开展安全隐患排查治理，落实落细各项安全防范措施。要提高干事之能，不断学习各项专业知识，持续提升自我素质，努力成为本职工作的行家里手。

会议听取了全省主题教育第一批总结暨第二批部署会议主要精神及我市贯彻意见的汇报，审议并原则通过了《中共上饶市委关于在全市深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育实施方案》等文件。会议强调，要深化思想认识，把开展好主题教育作为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重大政治检验，引导各级党组织和广大党员干部深学细照笃行、真懂真信真用习近平新时代中国特色社会主义思想。要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，推动全市广大党员干部学出忠诚、汇聚合力、激发活力。要对标对表学习贯彻总书记重要讲话精神，按照中央、省委部署要求，结合上饶实际，认真谋划、精心组织、狠抓落实，努力推动主题教育开好局、起好步。会议还研究了其他事项。

市委主题教育领导小组第一次会议召开 陈云主持并讲话 邱向军出席

本报讯 记者陈绍鹏报道：9月12日，市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组第一次会议召开。市委书记陈云主持并讲话；邱向军、蒋丽华、任海斌、陈冰、江怡、孔先锋、毛祖宾出席。

会议审议通过了《市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组工作规则》《关于设立市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室的建议方案》。

陈云强调，开展主题教育，是推动贯彻党的二十大精神部署的有力举措，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重要部署，是当前重大政治任务。

——要精心谋划部署。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，不折不扣贯彻

落实中央和省委关于主题教育的部署要求，确保全市主题教育各项工作始终沿着正确方向推进。各级党委（党组）要坚持求真务实，坚决反对形式主义，决不能图形式、搞套路、走过场。加强与省委巡回督导组沟通汇报，严格按照要求做好沟通联络、服务保障等相关工作。

——要落实重点措施。把理论学习、强化忠诚贯穿始终，全面、系统、深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，切实提高思想觉悟和政治素养。把凝聚人心、形成合力贯穿始终，形成一座城、一条心、一起拼、一定赢的强大合力。把解决问题、增添活力贯穿始终，深入基层一线进行问题梳理、难题排查，切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措。

——要突出示范引领。领导干部作为“关键少

数”，要带头抓好学习，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想；要带头查摆问题，发扬刀刃向内的自我革命精神，从思想、政治、作风、能力、廉政方面进行深入剖析；要带头狠抓整改，为党员干部抓好问题整改作出表率，坚决防止只抓下级、不抓自身。

——要加强组织领导。强化责任落实，领导小组要充分发挥牵头抓总作用，各成员单位要充分发挥职能作用，各级党委（党组）要扛牢主体责任，主要负责同志要认真履行“第一责任人”职责，党委（党组）成员要认真履行“一岗双责”。强化督促指导，坚持目标导向、效果导向，多到现场看、多见具体事，既点出存在问题、又帮助研究对策、推动问题解决。强化氛围营造，深入宣传主题教育的重大意义、目标任务、进展成效，持续掀起开展主题教育的热潮。

用“新”激发消费潜能

本报记者 蔡霞

高品质消费平台相继开业，望仙谷、葛仙村、婺女洲、云谷田园等一批农文旅商融合消费项目陆续提升，不断助推商贸消费高质量发展。

个性化消费 特色活动精彩纷呈

8月19日至8月27日，2023上饶音乐啤酒节为市民们带来一场时尚前卫、活力四射的狂欢盛宴。音乐、啤酒、潮玩、美食……台上歌手激情开唱，台下观众随着动感音乐摇摆的同时，还能享品质精酿、特色美食、潮玩互动。

7月22日至8月31日，广信区时光PARK多巴胺直播会火热开启，让市民宅家也能享受精彩音乐会；百年越剧国粹、张学友超级模仿秀，让青春活力荟聚街区……

为满足群众个性化、多层次、品质化的消费需求，我市策划举办了音乐会、露天市集、露营狂欢节等一批消费活动。

要享美食？去逛逛铅山县“清补凉乐享季”；饶π“美食文化节；要买家居用品？来看看2023年上饶市汽车促消费活动、上饶家电“焕新购”活动；要听音乐？可参加广丰区大唐音乐节、广丰区广丰里一起摇摆吧“音乐盛典、婺源县婺女洲草坪音乐会；要旅游？2023年“上饶十大知名旅游景区”“上饶十大精品旅游线路”“上饶十佳精品民宿”新鲜出炉……

“真金白银”邀客来 市场“热力”十足

有场景、有活动，更有“真金白银”让市民消费“热”起来。

“牙签牛肉、小龙虾、炒芋头丝、粉丝、盐水花生……再一人来一碗清补凉！”9月8日晚，铅山县杨女士一下班，就约上三五好友来到武夷阁“清补凉”夜市街，开始畅享夜生活。

据悉，7月初，铅山县就在武夷阁“清补凉”夜市街连续5天共发放5万元消费券，直接撬动了约200万元的消费额。

餐饮、文旅、家电、汽车……一系列、不间断的行业消费券，形成乘数效应激活我市消费新动能。

端午节假日后，组织开展促消费活动50余场，投入促消费资金1555万元；“红五月”消费季活动期间，举办各类促消费活动超过50场，发放消费券超过2000万元，带动经营主体投入促消费资金过亿元……

周周有亮点，月月有活动，季季有促销。我市还将继续举办金秋消费季、“十一”黄金周、冬令消费季、年货节系列促消费活动，预计投入促消费资金5000万元。

新时代 新征程 新伟业



生态食品赶订单

近日，在余干县生态食品产业园一家生产车间内，工人们正在生产线上赶制出口订单。进入下半年以来，该县各企业纷纷按下忙生产、赶订单的“加速键”，满足国内外市场需求，全力以赴冲刺目标任务，力争实现“全年红”。

韩海建 摄